

ВОЕННАЯ ДОКТРИНА В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

В.О. Серебряков

кандидат политических наук, помощник начальника Института пограничной службы Республики Беларусь – начальник отделения международного сотрудничества Институт пограничной службы Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, vadim.svo@mail.ru

В статье рассмотрены некоторые положения проекта новой Военной доктрины. На основе анализа геополитической обстановки на европейском континенте определены направления военного строительства. Четкое понимание происходящих событий влечет за собой своевременное реагирование на складывающуюся ситуацию и принятие жизненно важных документов.

Ключевые слова: Республика Беларусь, Военная доктрина, Союзное государство Беларуси и России, безопасность, НАТО.

MILITARY DOCTRINE IN CONTEXT ENSURING STATE SECURITY

V. Serebryakov

Candidate of Political Sciences, Assistant Head of the Institute of Border Guard Service of the Republic of Belarus – Head of the International Cooperation Department Institute of Border Guard Service of the Republic of Belarus, Minsk, Belarus, vadim.svo@mail.ru

The article examines some provisions of the draft new Military Doctrine. Based on an analysis of the geopolitical situation on the European continent, the directions of military development were determined. A clear understanding of current events entails a timely response to the developing situation and the adoption of vital documents.

Keywords: Republic of Belarus, Military doctrine, Union State of Belarus and Russia, security, NATO.

В настоящее время в отношении Союзного государства Беларуси и России со стороны военно-политического блока НАТО все более агрессивной становится риторика и заявления официальных лиц. На этом фоне, руководством нашей страны на протяжении последних лет проводится активная деятельность по усилению обороноспособности и безопасности государства. Так, в феврале 2023 г. руководством страны было принято решение о разработке проекта новой Военной доктрины государства. Стоит отметить, что в апреле текущего года в Минске заплани-

ровано проведение Всебелорусского народного собрания, на котором предусмотрено утверждение чрезвычайно важных документов для страны: Концепции национальной безопасности и Военной доктрины государства.

В основе Первой Военной доктрины (1992 г.) была заложена концепция вооруженного нейтралитета, созданная по принципу идеологии «нового мышления», основанного на западных постулатах «миролюбия и демократичности». Сущность заключалась в отрицании использования силовых средств и методов при реализации политических целей, при этом провозглашались ценностные ориентиры общечеловеческих интересов над национальными и государственными.

Спустя 10 лет, в 2002 г. на международной арене произошла кардинальная трансформация военного и политического характера. Расширение НАТО на восток, силовой раздел Югославии, вмешательство во внутренние дела постсоветских республик стали определенным триггером конца XX века. В этих условиях Республика Беларусь утвердила Вторую Военную доктрину. Присоединение Беларуси к ОДКБ, запуск интеграционных процессов с Российской Федерацией, эволюция взглядов на отстаивание собственных национальных интересов послужили основой документа подобного уровня.

В июле 2016 г. была утверждена Третья Военная доктрина. Пересмотр документа был обусловлен рядом обстоятельств, среди которых вооруженный конфликт на Донбассе, милитаризация и нацификация Украины, агрессивная риторика и увеличение количества военных учений НАТО у границ нашей страны, санкционная политика и процессы насильственной смены власти в «неугодных» странах. В документе акцент был сделан на противоборство гибридным и информационным войнам, механизмам «цветных революций». В положениях доктрины подробно раскрыты цели и направления реализации военной политики. В частности, определены приоритеты коалиционной политики государства, основанные на укреплении системы коллективной безопасности и совместных действий при отражении агрессии против Союзного государства Беларуси и России [1].

Рассмотрим некоторые изменения в проекте новой Военной доктрины. В частности, документом предусмотрена готовность республики выступать платформой для диалога по обеспечению глобальной и региональной безопасности, представлять площадку для урегулирования различных конфликтов мирным путем. Разделами Военной доктрины предполагается прагматичный диалог в военной сфере со всеми государствами, в том числе и странами НАТО, при условии равноправного взаиморезащения и прекращения агрессивных действий со стороны альянса. В условиях трансформации геополитической системы реализован новый

методологический подход, определяющий степень военной опасности в соответствии с уровнями, такими как «риск», «вызов» и «угроза». В связи с изменением военно-политической обстановки на европейском континенте, глобальным противостоянием между «Западом» и «Востоком», вооруженным конфликтом вблизи белорусской границы, принят ряд изменений в вопросах применения военной силы в мирное время, выработана система операций Вооруженных Сил страны, приняты кардинальные решения поэтапного военного строительства. Целый раздел новой Военной доктрины посвящен союзническим обязательствам, среди которых Российская Федерация, страны Организации договора о коллективной безопасности. При подготовке статей был учтен опыт Республики Казахстан при несостоявшейся попытке государственного переворота в январе 2022 г. В документе сказано, что нападение на любое союзное государство будет считаться нападением на Республику Беларусь. Помимо этого, рассмотрены вопросы взаимодействия в рамках международных организаций, таких как Содружество Независимых Государств, Шанхайская организация содружества [2]. Важнейшим элементом Военной доктрины определены источники военных угроз, способы адекватного реагирования в отношении этих источников, возможное применение тактического ядерного оружия. В частности, размещение на территории Беларуси данного вида оружия является вынужденной мерой стратегического сдерживания, направленной на предотвращение вооруженных конфликтов. В документе сказано, что Беларусь проводит миролюбивую политику, не относится ни к одному народу как к своим врагам, что коренным образом отличает наши взгляды на мировую политику от аналогичных теорий западных государств.

Республика Беларусь всегда проводила открытую миролюбивую политику, о чем свидетельствует приглашение иностранных наблюдателей в период проведения военных учений на территории нашей страны. В свою очередь, необходимо отметить, что в современных условиях вблизи наших рубежей странами НАТО проводятся масштабные учения, о которых сопредельная сторона не считает необходимым уведомить белорусских коллег. В данном контексте выполнение различного рода военных маневров около белорусской границы может предполагать сценарии возможной отработки наступательных военных действий. В период проведения учений осуществляется боевое слаживание и взаимодействие как различных родов войск на национальном уровне, так и иностранных военных континентов между собой. В концептуальных документах НАТО в качестве потенциального противника рассматривается Российская Федерация, соответственно и Республика Беларусь.

В настоящее время, практически в два раза по сравнению с прошлым годом увеличилось количество разведывательных полетов вдоль

белорусской территории. К примеру, задействованы самолеты и вертолеты как военно-воздушных сил западных государств-соседей, так и объединенных вооруженных сил Североатлантического альянса. Характерно, что полученная иностранной разведывательной авиацией информация, используется в интересах вооруженных сил Украины.

В конце января 2024 г. дан старт началу масштабных военных учений НАТО Steadfast Defender 2024 («Стойкий защитник-2024») с участием более 90 тыс. военнослужащих из 31 страны. Завершение учений намечено на май текущего года. Одновременно с этим, в мероприятиях будут задействованы 50 типов различных боевых кораблей, от авианосцев до эсминцев, более 1,1 тысячи боевых машин, из которых 133 – танки, 533 – боевые машины пехоты и другая техника. В учениях также будут применены около 80 самолетов, вертолетов, беспилотных авиационных комплексов разной модификации. Подобные учения столь значимого масштаба альянс проводил в 1988 г., в которых было задействовано около 125 тыс. военнослужащих из стран-участниц НАТО [3].

На сегодняшний день актуальным для Беларуси остается вопрос о том, на каком этапе формирования находятся Вооруженные силы, каким арсеналом обладает армия, насколько страна готова к возможному отражению внешней агрессии?

Республика Беларусь способна реагировать на угрозы, исходящие со стороны стран коллективного Запада, а также нанести ответный удар и неприемлемый ущерб государству-агрессору. Периодические провокации в воздушном пространстве, связанные с незаконным пересечением государственной границы как на польском, прибалтийском, так и на украинском направлениях вынуждают белорусских военных и пограничников своевременно реагировать на изменение складывающейся обстановки.

Сегодня белорусская армия в значительной степени обладает боевым потенциалом. Подготовлены экипажи истребительной и штурмовой авиации, расчеты зенитно-ракетных и радиотехнических войск. Организовано круглосуточное дежурство боевых вертолетов. Проводится постоянная работа по совершенствованию систем противовоздушной обороны, радиоэлектронной борьбы, противодействию беспилотным авиационным комплексам. Белорусскими военнослужащими отрабатываются навыки по усилению охраны и обороны военных городков, арсеналов и складов с боеприпасами. Увеличилось количество проводимых ежегодных военных учений. В текущем году арсенал белорусской армии пополнится ударными вертолетами «Ми-35М», зенитно-ракетными комплексами «ТОР-М2» и модернизированными системами «Бук-МБ2», маловысотными радиолокационными комплексами «Роса». С учетом складывающейся обстановки, реализации поставленных задач по охране гос-

ударственной границы, активизируется поставка модернизированных бронетранспортеров «БТР-70МБ», а сухопутные войска будут оснащены современными танками «Т-72БМ2» [4].

Отметим тот факт, что размещение в Республике Беларусь тактического ядерного оружия серьезным образом повлияло на общую ситуацию баланса сил на восточноевропейской части континента. Несмотря на агрессивную риторику сателлитов США, в особенности Польши, усиление нашей страны грозным, смертоносным оружием придает чувство опасения западным соседям, вынуждает соотносить мощь вооруженных сил Беларуси. При этом, руководство стран коллективного Запада убеждает граждан своих государств в том, что Москва и Минск не способны нанести ядерный удар и, в случае конфликта, не смогут применить ядерное оружие.

Таким образом, сегодня Республика Беларусь развивается в формате новой системы глобальной безопасности и миропорядка. Руководством страны определен дальнейший вектор внешнеполитического развития. Несмотря на агрессивную риторику и воинственные взгляды со стороны западных соседей, наша страна всегда готова к равноправному диалогу, открыта к взаимному уважению и партнерским отношениям со всеми странами. Разработанный проект Военной доктрины государства (общий объем 46 страниц), фактически является новым документом, в основе которого заложен процесс урегулирования конфликтов и недопущение эскалации на европейском континенте, трансформация международных отношений и начало мирного диалога.

Библиографические ссылки

1. Бузин Н. Бузин – на чем сделан акцент в проекте новой Военной доктрины Беларуси [Электронный ресурс] // Sb.by. Беларусь сегодня. 2024. 24 янв. URL: <https://www.sb.by/articles/v-mire-uvazhayut-silnykh.html> (дата доступа: 27.01.2024).

2. Гулевич: обновленная Военная доктрина Беларуси может служить основой для урегулирования ситуации в Европе [Электронный ресурс] // БЕЛТА : новости Беларуси. 2024. 31 янв. URL: <https://www.belta.by/society/view/gulevich-obnovlennaja-voennaja-doktrina-belarusi-mozhet-sluzhit-osnovoj-dlja-uregulirovanija-situatsii-612842-2024/> (дата доступа: 07.02.2024).

3. НАТО начинает самые масштабные после холодной войны учения [Электронный ресурс] // Коммерсантъ. 2024. 20 янв. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6464172?ysclid=lsabk89vct876478447> (дата доступа: 20.01.2024).

4. В Белоруссии поделились планами по наращиванию обороноспособности страны [Электронный ресурс] // Eadaily : новости. 2024. 5 февр. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2024/02/05/v-belorussii-podelilis-planami-po-narashchivaniyu-oboronosposobnosti-strany> (дата доступа: 06.02.2024).